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У статті розглянуто міжнародно-правові стандарти у сфері правового регулювання мінімальної заробітної плати. 
Проаналізовано міжнародні документи стосовно цього питання. Зроблено висновок, що міжнародно-правові стан-
дарти регулювання мінімальної заробітної плати формуються у результаті співпраці держав у рамках міжнародних 
організацій універсального (ООН), спеціалізованого (МОП) і регіонального характеру (Рада Європи).
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В статье рассмотрены международно-правовые стандарты в сфере правового регулирования минимальной 
заработной платы. Проанализированы международные документы по этому вопросу. Сделан вывод, что между-
народно-правовые стандарты регулирования минимальной заработной платы формируются в результате сотруд-
ничества государств в рамках международных организаций универсального (ООН), специализированного (МОТ) и 
регионального характера (Совет Европы).
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The article deals with international legal standards in the regulation of the minimum wage. Analysis of international 
documents on this issue. It is concluded that international legal standards for the regulation of minimum wages are formed 
mainly as a result of cooperation among international organizations within the universal (UN) specialized (ILO) and the 
regional character (Council of Europe).
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Однією з основних умов інтеграції України до між-
народного співтовариства як рівноправного суб’єкта є 
відповідність її національного законодавства загаль-
ноприйнятим міжнародним вимогам і стандартам. На 
даному етапі пріоритетні напрямки вдосконалення 
вітчизняного законодавства визначені на законодав-
чому рівні й зумовлені прагненням України вступити 
до Європейського Союзу. Стратегія інтеграції Украї-
ни до цієї міжнародної організації затверджена ука-
зом Президента від 11 червня 1998 р. [1]. Основними 
напрямками наближення національного законодав-
ства до норм і стандартів ЄС цей документ називає 
забезпечення прав людини, адаптацію законодавства 
України до законодавства ЄС, що забезпечить розви-
ток політичної, підприємницької, соціальної й куль-
турної активності її громадян, її економічний розви-
ток у рамках ЄС, сприятиме поступовому зростанню 
добробуту громадян, приведенню його до рівня, що 
склався в європейських державах.

Погоджуємося з О.Л. Бигич, яка стверджує, що зна-
чення вивчення міжнародних норм полягає в тому, що 
воно (а) надає можливості з’ясувати світові тенденції 
правового регулювання; (б) встановлює відповідність 
норм національного права міжнародним стандартам; 
(в) забезпечує процес подолання колізій як у внутріш-
ньодержавному праві, так і між ним і міжнародним; 
(г) окреслює напрямки взаємодії і взаємовпливу норм 
національного й міжнародного права; (д) характери-
зує можливі тенденції розвитку національного права; 
(е) збагачує сучасну юридичну науку новими висно-
вками й доктринами [2, с. 183, 184].

На думку С.П. Добрянського, норми міжнарод-
ного права з питань прав людини виступають між-

народними стандартами, які слід вважати критерієм, 
взірцем, якому має відповідати законодавство й від-
повідна юридична практика всіх держав міжнарод-
ного співтовариства [3, с. 105, 106]. Їх дотримання є 
обов’язковим навіть для держав, які не виступають 
стороною найважливіших міжнародних договорів з 
питань прав людини.

До пріоритетних сфер удосконалення вітчизня-
ного законодавства належить і царина оплати праці 
загалом та мінімальна заробітна плата

Першим міжнародним актом у цій царині стала 
Конвенція МОП № 26 «Про запровадження проце-
дури встановлення мінімальної заробітної плати» 
(1928 р.) [4]. Згідно з нею кожен член цієї організації 
зобов’язується запровадити чи зберегти процедуру, 
шляхом якої можуть установлюватися мінімальні 
ставки заробітної плати працівників, зайнятих у пев-
них галузях чи секторах промисловості, в яких не іс-
нує ефективної системи регулювання зарплати через 
колективні договори, чи будь-яким іншим шляхом, в 
яких заробітна плата дуже низька.

Держава отримала право визначити зміст і форму 
процедури встановлення мінімальної заробітної пла-
ти, а також методи її здійснення. До застосування та-
кої системи щодо будь-яких галузей промисловості 
представники роботодавців і працівників залучають-
ся до консультацій, як і будь-які інші особи, до яких 
компетентні органи влади вважатимуть за доцільне 
звернутись як до осіб, компетентних у цій галузі 
внаслідок своєї професії чи своїх обов’язків. Соці-
альні партнери разом беруть участь у здійсненні цієї 
процедури з рівним представництвом і на рівних за-
садах. При цьому встановлений мінімум заробітної 
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плати є обов’язковим для відповідних роботодавців і 
працівників та не підлягає зниженню ні за індивіду-
альною згодою, якщо немає загального чи окремого 
дозволу з боку компетентного органу влади, ані вна-
слідок колективного договору.

Країна-член МОП вживає всіх необхідних заходів 
у вигляді системи контролю й санкцій для забезпе-
чення того, щоб роботодавці й працівники були ін-
формовані щодо дійсних мінімальних ставок і щоб 
там, де ці ставки застосовуються, заробітна плата 
була не нижчою від цих ставок. У свою чергу, пра-
цівник, на якого поширюються мінімальні ставки 
та який отримав заробітну плату за нижчими став-
ками, вправі отримати в судовому порядку або шля-
хом іншої законної процедури суму, яку йому було 
недоплачено, за умови дотримання строку давності, 
який може бути встановлено національним законо-
давством.

Розвиває вищевказані приписи Рекомендація МОП 
№ 30 «Щодо запровадження процедури встановлення 
мінімальної заробітної плати» 1928 р. [5], за якою для 
того, щоб держава мала у своєму розпорядженні відо-
мості, необхідні для прийняття нею рішення про вті-
лення в життя процедури встановлення мінімальної 
заробітної плати, слід провести обстеження зарплати 
реальної й системи її регламентації в кожній галузі 
промисловості, щодо яких підприємці або трудівники 
виявили бажання застосовувати таку процедуру й по-
відомили, що, ймовірно, не існує ефективної процеду-
ри регулювання заробітної плати і що ця плата є ви-
ключно низькою. Якої форми не набула б процедура 
встановлення мінімального заробітку (галузеві ради 
для кожної окремої галузі промисловості; централь-
ні ради, об’єднуючі декілька галузей промисловості; 
обов’язкові арбітражні суди), вона повинна передба-
чати дослідження умов, що існують у цих галузях, а 
також проведення консультацій з головними й най-
більш зацікавленими сторонами, іншими словами, 
консультацію з роботодавцями і трудящими відповід-
них галузей промисловості.

У розглядуваний період МОП також приймає низ-
ку документів, присвячених заробітній платі окре-
мих категорій працівників. Наприклад, Конвенція № 
99 «Про процедуру встановлення мінімальної заро-
бітної плати в сільському господарстві» (1951 р.) [6] 
зобов’язує кожні держави розробити відповідну про-
цедуру, за якою можуть установлюватися мінімальні 
розміри заробітної плати працівників, зайнятих на 
сільськогосподарських підприємствах, і працівників 
суміжних професій. При цьому законодавство, ко-
лективні договори або арбітражні рішення можуть 
дозволяти часткову її виплату натурою у випадках, 
коли така виплата є звичайною чи бажаною. У разі, 
якщо часткову виплату мінімальної заробітної плати 
у формі допомоги натурою дозволено, вживаються 
відповідні заходи для забезпечення того, щоб (a) 
така допомога видавалася для особистого викорис-
тання й особистої вигоди працівника та його сім’ї, і 
(б) її вартість була обґрунтованою й розумною.

При цьому в Рекомендації № 89 «Щодо процеду-
ри встановлення мінімальної заробітної плати в сіль-

ському господарстві» (1951 р.) [7] міститься поба-
жання, щоб під час визначення мінімальних ставок 
заробітку компетентні органи враховували потребу 
забезпечення трудящим належного рівня життя. При 
встановленні мінімальних ставок зарплати беруться 
до уваги наступні чинники: вартість життя, розум-
на і справедлива вартість надаваних послуг, рівень 
оплати праці, що передбачається в сільськогоспо-
дарських колективних договорах за аналогічний або 
прирівняний вид праці, загальний рівень зарплати за 
якісно прирівнювану працю в інших галузях діяль-
ності відповідного району. Вказується на необхід-
ність перегляду мінімальних ставок заробітної плати 
по закінченню певних проміжків часу.

Згодом була прийнята Конвенція МОП № 131 
«Про встановлення мінімальної заробітної плати з 
особливим урахуванням країн, що розвиваються» 
(1970 р.) [8] (ратифікована Україною 19 жовтня 2005 
р. [9]), яка зобов’язує держави створити таку систе-
му встановлення мінімальної заробітної плати, яка 
охоплювала б усі групи працівників, умови праці 
яких зумовлюють доцільність існування цієї систе-
ми. Групи таких працівників визначає компетентний 
орган влади в кожній країні за погодженням або піс-
ля широких консультацій з представницькими орга-
нізаціями роботодавців і працівників. Мінімальний 
заробіток має силу закону й не підлягає зниженню, 
а нехтування цим положенням спричиняє застосу-
вання відповідних кримінальних або інших санкцій 
стосовно певної особи (чи осіб).

Чинники, які треба враховувати під час визначен-
ня рівня мінімальної заробітної плати, включають 
(наскільки це можливо й прийнятно): (а) потреби 
працівників та їх сімей з огляду на загальний рівень 
заробітної плати в державі, прожиткового мініму-
му, допомоги із соціального забезпечення й порів-
няльного життєвого рівня інших соціальних груп;  
(б) економічні чинники, в тому числі й необхідні 
умови економічного розвитку, рівень продуктивнос-
ті й бажаність досягнення й підтримання високого 
рівня зайнятості. Міра, в якій ці чинники збалансова-
ні, може бути апроксимована деякими орієнтовними 
показниками – рівнем мінімальної заробітної плати 
відносно медіанної або середньої заробітної плати, 
або частка працівників, на зарплату яких впливає за-
конодавчо визначений мінімум.

Відповідно до ч. І. Рекомендації МОП № 135 
«Щодо встановлення мінімальної заробітної плати 
з особливим урахуванням країн, що розвиваються» 
(1970 р.) установлення мінімальної заробітної плати 
повинно бути одним з елементів політики, спрямо-
ваної на боротьбу з убогістю, на задоволення потреб 
усіх працівників та їх сімей. Основною метою її за-
кріплення має бути надання працюючим за наймом 
особам необхідного соціального захисту щодо міні-
мально припустимих рівнів заробітної плати [10].

Мінімальна зарплата повинна час від часу впо-
рядковуватися з урахуванням зміни вартості життя 
й інших економічних умов. Із цією метою треба її 
переглядати з огляду на вартість життя й інших еко-
номічних умов або регулярно, або коли такий пере-
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гляд вважається необхідним, особливо під час зміни 
індексу вартості життя.

Ефективне втілення в життя положень стосовно 
мінімальної заробітної плати повинно охоплюва-
ти: (1) заходи щодо публікування положень щодо 
мінімальної зарплати мовами чи діалектами, зро-
зумілими працівникам, які потребують захисту;  
(2) залучення достатньої чисельності інспекторів, 
які мають відповідну підготовку й необхідні по-
вноваження та належні засоби для виконання сво-
їх обов’язків; (3) відповідні санкції за порушення 
положень, що стосуються мінімальної зарплати;  
(4) спрощення законодавчих положень та процедур 
і вжиття інших відповідних заходів, що надають 
працюючим змогу ефективно реалізовувати свої 
права, які випливають з положень стосовно міні-
мальної зарплати, включаючи право отримання не 
повністю сплачених сум; (5) участь організацій ро-
ботодавців і працівників у зусиллях, спрямованих 
на захист трудівників від зловживань; захист пра-
цівників від будь-яких гонінь.

Проблемі мінімальної заробітної плати як дер-
жавної соціальної гарантії було приділено увагу і 
Співдружністю Незалежних Держав. Так, Хартія 
соціальних прав і гарантій громадян Незалежних 
Держав [11] у ст. 17 наголошує, що держави вира-
жають готовність приступити до розроблення пого-
дженої політики у сфері оплати праці, в тому числі й 
у частині мінімальних розмірів заробітної плати, що 
встановлюються суверенними державами на своїх 
територіях. Розмір фактичної зарплати визначаєть-
ся на підставі закріплених у колективних договорах, 
трудових угодах (контрактах) тарифних ставок, по-
садових окладів, надбавок, доплат, премій та інших 
видів винагороди, але він не повинен бути нижчим 
від законодавчо встановленого мінімального розмі-
ру заробітку. Стаття 18 цієї Хартії констатує, що цей 
розмір визначається виходячи з величини прийнятої 
в державі системи мінімальних споживчих бюдже-
тів, затверджується законодавчо, підвищується у за-
кріпленому порядку зі зростанням вартості життя і 
становить собою державну гарантію.

Проаналізувавши міжнародне законодавство, ми 
можемо зробити висновок, що однією із основних 
цілей діяльності ООН, МОП, Ради Європи та інших 
міжнародних організацій є послаблення зв’язку між 
низькою оплатою праці й бідністю, створенням та-
ких гарантій заробітної плати, які забезпечать задо-
вільні умови життя людини. Міжнародно-правові 
стандарти регулювання мінімальної заробітної пла-
ти формуються у результаті співпраці держав у рам-
ках міжнародних організацій універсального (ООН), 
спеціалізованого (МОП) і регіонального характеру 
(Рада Європи). Їх розвиток зумовлений потребою 
оптимального поєднання глобальних, регіональних і 
національних заходів, метою яких є створення пра-
вових регуляторів по забезпеченню гідного рівня 
життя людей.

До категорії міжнародних належать такі стан-
дарти регулювання мінімальної заробітної плати: 
(1) кожний працюючий має право на справедливу 

й задовільну винагороду, яка забезпечує гідне іс-
нування як самої людини, так і її сім’ї, яка в разі 
необхідності доповнюється іншими засобами со-
ціального забезпечення (соціальна допомога й со-
ціальне страхування); (2) мінімальна зарплата вста-
новлюється тільки особам, які працюють в умовах 
трудового договору; (3) мінімальна заробітна плата 
визначається з урахуванням як інтересів працівни-
ків і членів їх сімей, так і економічного розвитку 
держави загалом і роботодавця; (4) допускається 
запровадження єдиного розміру мінімальної оплати 
праці в цілому по країні, а також диференційова-
них – залежно від вартості життя в регіонах і для 
окремих груп населення; (5) право встановлювати 
зміст і форму процедури визначення мінімальної 
оплати праці, а також методи її здійснення нада-
ється державі; (6) установлення мінімальної заро-
бітної плати відбувається шляхом прийняття зако-
нодавчих актів і рішень: (а) компетентного органу 
влади, (б) рад або комісій з питань заробітної плати, 
(в) промислових або трудових судів чи трибуналів, 
(г) колективних договорів; (7) працівники й робо-
тодавці, їх представники беруть участь у процедурі 
встановлення мінімальної заробітної плати, у кон-
сультаціях і мають право викласти власну думку на 
підставі принципу рівноправності; (8) під час ви-
значення розміру мінімальної оплати праці беруть-
ся до уваги такі критерії: потреби працівників та їх 
сімей, загальний рівень заробітної плати в державі, 
вартість життя, соціальні виплати, порівняльний 
рівень життя інших соціальних груп, економічні 
чинники, включаючи потреби економічного розви-
тку, рівень продуктивності праці й бажаність досяг-
нення і підтримання високого рівня зайнятості; (9) 
розмір мінімальної оплати праці є обов’язковим для 
роботодавців та працівників і не підлягає зменшен-
ню; (10) мінімальна зарплата повинна періодично 
переглядатись у передбачених законодавством ви-
падках; (11) система заходів запровадження міні-
мальної заробітної плати включає: (а) опублікуван-
ня інформації щодо неї; (б) використання системи 
спеціальних інспекторів, які мають відповідну під-
готовку й необхідні повноваження; (в) юридичну 
відповідальність за порушення нормативних при-
писів щодо мінімальної зарплати; (г) наявність про-
стих і ефективних процедур захисту працівниками 
своїх прав; (д) участь організацій роботодавців і 
працівників у цьому захисті; (е) захист працівників 
від переслідувань з боку роботодавця; (11) у випад-
ку неплатоспроможності роботодавця сума захище-
ної вимоги не може бути меншою, ніж та, що від-
повідає соціально прийнятному рівню. У ній мають 
ураховуватись: (а) мінімальна заробітна плата, (б) 
частина заробітної плати, звільнена від відраху-
вань та утримань, (в) заробітна плата, на підставі 
якої розраховуються внески до фондів соціального 
забезпечення, (г) середня заробітна плата в певній 
галузі; (12) працівник, якому зарплата виплачується 
в розмірі, нижчому за мінімальний, вправі в судо-
вому або іншому встановленому законом порядку 
отримати недоплачену йому суму.
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